

# EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 150 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 8 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

Crónica diaria.

La huelga monstruo.

Inglaterra, el país liberal por excelencia y en el que muy bien puede decirse que parte del programa socialista ha sido implantado, va a ser escenario, dentro de muy breves días, caso que la intervención ministerial fracase totalmente, de una de las huelgas más formidables y de mayor trascendencia que se registran en los anales de la lucha de clases mundial. Y esta trascendencia que alcanza el conflicto, de surgir, no es que nosotros la apuntemos á humo de paja. Básteles saber á nuestros lectores que son muy cerca de cinco millones de hombres los que, paralizandó la vida industrial y comercial, llevarán, á no dudarlo, la anomalía á unos gobernantes y á todo un pueblo como el británico.

El conflicto minero de Inglaterra, en el que hoy tiene puesta la atención Europa toda, tiene además una mayor importancia, en gracia á la admirable y perfecta organización obrera que en dicho país existe. Las Trades-Unions, formidable estango en la cual se agrupan millones de individuos y que es la entidad que declarará la huelga, resulta, quizá, la organización más temible del mundo, tanto por los elementos que la integran como por la táctica que desarrolla en las luchas sociales.

Aparte de esto, las Trades-Unions tienen en caja de resistencia, destinado sólo á la sección minera, cerca de 55 millones de francos. Es decir que, como verán los lectores, constituyen una respetable cantidad la que poseen para «resistir» los obreros de las minas inglesas.

En lo que á los propietarios se refiere, también poseen Asociaciones muy poderosas, y que, caso de que el conflicto estalle, agravará más la situación.

Son, por sí, unos momentos los actuales difíciles, críticos, principalmente para los gobernantes de aquel pueblo.

El sistema de la amistosa intervención cerca de los litigantes ha sido ya puesto en práctica, con sus resultados nada positivos. En el día de hoy, fracasa por este medio, únicamente hay que esperar, para bien de todos, que la serenidad anide en el ánimo del proletariado británico y lleguen á un acuerdo obreros y patronos.

Cinco millones de huelguistas.

La huelga que se prepara alcanzará á cerca de cinco millones de hombres, según cálculos de personas competentes, repartidos así:

A un millón de mineros hay que añadir 850,000 tejedores de algodón, 300,000 de construcciones metálicas, 400,000 obreros mecánicos, 240,000 obreros empleados en la construcción de vagones y locomotoras, 250,000 de tintorerías, lavaderos y fábricas de

planchado, 110,000 hombres y mujeres de fábricas de bizcochos y cerca de 100,000 en tre otros varios oficios.

Las cajas de todos los mineros de la Gran Bretaña poseen cerca de 55 millones de francos.

### Gaceta.

A las ocho y media de esta mañana en la rambla del Centro, esquina á la calle de Fernando, á un ciudadano llamado Agustín Balaguer descalabróle la cabeza una gran rama que desprendióse de un plátano de los que están talando en dicha vía. El paciente fué asistido en la Casa de Socorro de Atarazanas. Esta poda ó tala no sólo sirve para desalojar á los ciudadanos del arbolado, sino que, por lo visto, sirve también para descalabrarlos.

A las once de la mañana de ayer entró á desempeñar las funciones de guardia el Juzgado de la Barceloneta; así que hoy, á la misma hora, ha relevado el del Oeste.

Anoche despidióse la compañía que ha venido actuando en el teatro de Noyedades.

Todos los artistas, especialmente la popular tiple Pilar Martí, recibieron inequívocas muestras de simpatía por parte de la numerosa concurrencia que asistió á la función.

Representáronse las obras *La princesa de los dollars* y *Alto el fuego*, ésta de nuestro compañero en la Prensa señor Sañudo Antrán, que fué llamado á escena y compartió con los artistas de la compañía los aplausos del público.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar á sus destinatarios:

Coruña, Francisco Méndez, Claris, 2; Mejilla, María Rosa Mateos, Cabanes, 16; Madrid, Orestein y Roppel, sin señas; Mahón, Ignacio Tarongí, Aragón, 550.

La arrendataria de la recaudación de contribuciones de la provincia encarece de los contribuyentes en evitación de perjuicios á sus intereses no satisfagan ningún recibo á cobrador que se les presente sin la correspondiente credencial expedida por la Catalana General de Crédito.

Noticia de los fallecidos el día 24 de Febrero de 1912.

Casados 7	Viudos 6	Solteros 5	Niños 6	Abortos 1	Nacidos	Varones 18
Casadas 10	Viudas 4	Solteras 7	Niñas 6			Hembras 20

### Albañilería mecánica.

La maquinaria, que todo lo invade, había respetado hasta ahora las obras de albañilería. Pero he aquí que un ingeniero canadiense acaba de suplir ese descuido de la industria moderna, inventando una curiosa máquina capaz de colocar de 400 á 600 ladrillos por hora.

El mecanicismo, cuyo funcionamiento exige por todo personal dos hombres y un muchacho, es aplicable á todo trabajo de albañilería, pues lo mismo establece cimientos que construye muros, paredes, tabiques y murallas que levanta corcos, vallados, tapias y chimeneas.

En lo único que no puede competir con la mano del hombre es en hacer los asientos

con los cercos ó marcos de puertas y chimeneas.

En cambio, revoca, blanquea, enlucce y es-tuca á maravilla.

Esta máquina revolucionaria desempeña con un gasto insignificante la labor de seis ó siete albañiles diestros.

Y si á esta ventaja se une la de ser relativamente pequeño su coste (unas 2,500 pesetas), no es de extrañar que haya empezado á generalizarse tanto en el Canadá como en los Estados Unidos, y esto hasta el punto de haberse reunido las Asociaciones gremiales de construcción para ver de atajar el peligro que les amenaza.

### Los injertos óseos.

Los últimos trabajos del doctor Carrel, el sabio director de los servicios de cirugía experimental del Instituto Rockefeller, de Nueva York, han abierto á la cirugía un nuevo y amplio horizonte.

La cirugía que corta y mutila está llamada á desaparecer, para dar lugar á una cirugía renovadora, que no practicará ya amputaciones definitivas.

Los injertos de arterias, órganos y miembros enteros, son ya procedimientos que no tardarán en generalizarse; un cirujano alemán acaba ahora de intentar la realización de injertos osteo articulares con fragmentos óseos, procedentes de cadáveres.

Hasta ahora, para las trasplantaciones óseas se empleaban fragmentos de huesos de miembros amputados. Estos injertos, conocidos y practicados desde hace mucho tiempo, nunca dejaban de consolidarse.

La dificultad estribaba en procurarse el material necesario para estas trasplantaciones, en un momento dado, y con objeto de obviar tal inconveniente, el doctor Kuttner pensó en utilizar fragmentos de cadáveres.

Tres observaciones concluyentes, poseídas al último Congreso alemán de Cirugía, prueban los resultados satisfactorios obtenidos por el doctor Kuttner con sus injertos óseos.

La primera observación fué hecha sobre un hombre que padecía de un tumor canceroso en la extramidad superior del fémur, y al

cuál se había amputado el tercio superior del hueso, comprendiendo su terminación articular. El fragmento amputado fué sustituido por otro fragmento análogo, procedente del cadáver de un individuo, que falleció á consecuencia de un tumor cerebral.

Este fragmento, extraído doce horas después de la defunción y conservado durante veinticuatro horas en un líquido especial, fué injertado en excelentes condiciones. A los once meses de la operación, el enfermo podía andar solo y la articulación de la cadera mostraba una movilidad perfecta.

Las otras dos observaciones se refieren á un fémur y á un fragmento de tibia reemplazados por fragmentos óseos extraídos de un mismo cadáver.

Estimulado por estos éxitos, el doctor Kuttner ha ido más lejos y recientemente ha operado á artríticos tuberculosos, reemplazando de un golpe una articulación bacilar por otra articulación semejante tomada de un cadáver.

Las operaciones realizadas por el cirujano alemán constituyen hechos de trascendental importancia, pues hasta ahora no se habían intentado injertos de tanta extensión.

Únicamente falta saber si los injertos óseos sobreviven efectivamente ó si hacen simplemente el papel de soportes para una reconstrucción natural del hueso. Pero esto no quita importancia alguna á los trabajos del doctor Kuttner.

### Juguete científico.

El telégrafo sin alambres ha llegado á ser en América el juguete de moda. Es el regalo que se hace á los niños aficionados á las ciencias ó aquellos cuyos padres desean inspirarle tal afición. Fabricanse aparatos de bajo precio, cuyo alcance es solamente de algunas millas; pero los hijos de los archimillonarios reciben en calidad de obsequio aparatos que cuestan hasta 15,000 francos, operan á larga distancia y transmiten por encima de las ciudades, de los ríos, de las llanuras y de las montañas las conversaciones de los fiernos aficionados. En el territorio de Brooklyn tan sólo cuentanse cincuenta estaciones privadas; aún son en mayor número en el de Nueva York, en Long Island; en Portsmouth, la que el señor Stokes

ha instalado para su hijo en la techumbre del Astoria Hotel puede enviar y recibir telegramas á la distancia de doscientas millas. Por toda la extensión de las costas de Atlántico levántanse las antenas de juguetes telegráficos que pueden dar la comunicación con los buques que se encuentran en el mencionado mar. Así sucede con frecuencia que las comunicaciones se hallan intervenidas. Cuando el telégrafo oficial recibe sin quererlo las confidencias de un chiquillo que se divierte, la cosa es leve; pero el mal se agrava cuando el llamamiento de un buque en peligro va á perderse en un juguete. Y ya empiezan á tocarse los inconvenientes de ese juguete científico.

## Prueba de talento y de amor.

—Pero ¿qué te ha dicho ella? ¿La has sondeado?—preguntó Miguel con ansiedad.

—¿Qué quieres que te diga?... Lo que me ha dicho es tan vago que no merece recordarse—contestó Anita.

Era Anita prima de Miguel. Desde niños se habían profesado un cariño de verdaderos hermanos.

El día que él la descubrió el amor que su amiga Aurora le había inspirado, Anita trató de apagar tal pasión. Pero ni consejos, ni advertencias, ni augurios pudieron disuadir á Miguel, que, ciega y enamorado, replicaba siempre lo mismo:

—La quiero de veras. Si no me caso con ella, me va á costar la vida.

Y esto mismo volvió á repetir cuando Anita confesó lo que había escudo en limpio de la última entrevista celebrada con Aurora.

—Porque no creo—añadió Anita—que valga la pena de tomarse en cuenta la negación que ha hecho; ya sabes que cas; siempre, cuando las mujeres negamos, es porque tenemos mucho empeño en que no envanezca á nuestro pretendiente la afirmación que sentimos escaparse del alma...

—Pero ¿qué te ha dicho?

—Que quiere casarse con un hombre de talento...

—¿Lo cual quiere decir que yo no lo soy...

—Eso he replicado yo. ¿Y sabes lo que me objetó? Que á pesar de todos tus artículos y de todos los bombos que te dan, no crees en tu talento... Dice que como tu padre es propietario y director de los primeros diarios de España, senador y candidato á ministro, no es extraño que todo el mundo te *bombee*; esto aparte de los que te creerán inofensivo...

Aquella noche Miguel escribió á Aurora una carta brevísima. Decía así:

\*Aurora: Necesito un plazo para probarle mi amor y para convencerme de si tengo ó no talento, que por ser hijo del director de *El Diario Independiente* me atribuye al vez sin fundamento...

Al arranque de amor y de vanidad de Miguel contestó Aurora en estos términos:

\*Plazo? Concedido... Un año...—Aurora...

En medio año no volvió á saberse de Miguel como literato. Sus compañeros no comprendían la inercia de su pluma y su

mismo padre no se explicaba aquel cambio.

—¿Se puede saber en qué inviertes el tiempo?—preguntóle un día... Por la Redacción no se te ve el pelo; en casa no estás más que el tiempo preciso para comer y para dormir. Y te retiras muy tarde.

Lo mismo habría sabido si se hubiese callado su preguñata. Tanta ambigüedad se le dieron por respuesta, que, encolerizado, replicó de mal tañante:

—Bueno. Puedes pasar el tiempo donde se te antoje; pero desde mañana quiero un artículo tuyo todos los días...

Y todos los días apareció en *El Diario Independiente* la firma de Miguel al pie de un artículo... cada vez más insustancial, más insoportable...

—¡Bonita manera de probar el talento!—pensaba entristecida Anita, conforme leía... ¡Pero éste no es Miguel!... ¡Si parece que dicta los artículos un enemigo!... Y de amor también da pruebas... Hace seis meses que no ha aparecido por casa de Aurora.

Y, desconcertada y asfijada, abordó un día resueltamente á su primo:

—Oye—le dijo—, ¿qué te pasa? ¿Quieres explicármelo, ó es que ya no merezco tu confianza? ¿Estás malo? ¿Has desistido de enamorar á Aurora?...

—No—contestó Miguel con misteriosa sequedad.

—Haces mal en ocultármelo. A ti te pasa algo... Escribes peor cada día... Pero mira lo que haces, porque el mejor día te van á poner en ridículo.

—¿Quién?

—Ese escritor nuevo que ha aparecido en *El Intransigente*: Diego Coronel... Precisamente ahora le ha dado por meterse con todos los de vuestra Redacción, y ¡buenos los está poniendo! Ya ves, se ha atrevido hasta con Regino Soria, el terrible crítico.

Al otro día Anita, sobresaltada y dolorida, vió, al abrir *El Intransigente* un artículo titulado *Hijos de eminencias*, y al pie, Coronel.

Y entro el epígrafe y la firma dos columnas de letra menuda llenas de garzapos cogidos... ¡al hijo del director de *El Diario Independiente* entre!...

Anita no pudo contenerse y envió una

tarjeta á su primo rogándole por lo que más quisiera que no dejase sin réplica todos aquellos ataques.

Miguel parecía dejado de la mano de Dios. Contestó, desde su periódico, de modo tan torpe, que sus compañeros comenzaron á dudar de su talento.

Hasta su mismo padre, contrariado, tomó cartas en el asunto y le erigió que le leyese los artículos de polémica antes de darlos á la imprenta. Y un día, disgustado por lo malos que los encontraba, convencido de la idiotez inesperada en que había caído su hijo, cogió la pluma, escribió una docena de cuartillas y se las entregó á Miguel para que las firmase.

Este, después de leerlas, exclamó:

—Aquí no se desvirtúa ni una sola de las censuras que ese hombre me ha dirigido... Esto es sólo una serie de insultos y no le quitará la razón.

—Pero le quitará la paciencia; cuando uno no sabe defenderse con argumentos, replica á tiros ó á estocadas... Manda esas cuartillas á las cajas y búscate padrinos. Prefiero que te batas á que estés haciendo el ridículo.

Pero Diego Coronel no tuvo á bien hacer caso de provocaciones y de ofensas. En unas cuantas líneas aseguró que no estaba dispuesto á *descender de la polémica á la risa*, y que por amor á la Prensa no quería salir de la tribuna de la discusión al campo de los barateros.

La misma Aurora empezaba á desconfiar de Miguel. En parte porque le interesaba más de lo que ella había creído, y también por despecho de ver que él nada hacía por darle una prueba de amor y de talento, estaba contrarísimos. A veces sentía cierto remordimiento y se preguntaba si la misma pasión que había sentido Miguel por ella no sería la causa de todo...

En estas y parecidas reflexiones llegó á convencerse de que no debía volver á acordarse de él, y estaba á punto de aceptar otro amor — con sentimiento, porque el recuerdo de Miguel no se le quería borrar de la memoria — cuando la prueba de amor y de talento estalló un día ruidosamente.

Diego Coronel, que era ya una firma muy respetada en el mundo literario, publicó una novela cuyo título era un reto y un alarde de jactancia: *Desafianáo*. Era una novela tan literaria como escandalosa.

Su autor debía conocer muy bien el *gran mundo* cuando tan bien lo retrataba y lo zabería.

La novela fué un éxito. Se discutió y se comentó extraordinariamente, entre elogios y censuras.

Los redactores de *El Diario* andaban de cabeza, como suele decirse, buscando el modo de morder aquella gloria que surgía. Pero no pudieron esgrimir otra arma que el silencio, impuesto por el director que había dicho:

—De ese ambicioso no se ocupará *El Diario* y para atacarle, *El vacío del silencio* es el castigo más terrible.

Palabras que debieron llegar á oídos de Coronel, porque días después dijo en un artículo que *el vacío del silencio*, en aquella ocasión, era *el silencio del vacío*... ó sea del crítico de *El Diario*.

El cual crítico, Regino Soria, mandó á otro periódico una diatriba furibunda contra Coronel. Confaba en que éste *no descendiera de la tribuna de la discusión*. Pero Coronel *descendió* y le devolvió centuplicadas las injurias.

El lance se concertó en condiciones gravísimas.

Cuando Soria vió á su adversario, se quedó frío de sorpresa, de asombro, de espanto.

Su adversario era... Miguel, el hijo del director de *El Diario*... Al pronto quiso protestar, suspender el desafío, pedir explicaciones.

Pero los padrinos, al dárselas, le hicieron ver que si el duelo dejaba de realizarse nada ganaría. Al revés, saldría perjudicado en el concepto del mundo, porque daría motivo de que el miedo á perder su puesto en el periódico le había detenido. Aquello era ridículo. Aparte que los agravios eran siempre agravios entre dos hombres.

El sentimiento del ridículo invadió á Soria con tal fuerza, que, nervioso é indignado, empuñó la pistola de combate, dispuesto á matar ó á morir.

Ocho días más tarde, Miguel, convaleciente de la herida que le infligió su adversario, se levantaba por primera vez del lecho y se disponía á escribir á Aurora.

No sabía cómo empezar. Además, ella debía haber leído las columnas enteras que los periódicos habían dedicado al suceso, con todas sus antecedentes y sus consecuencias, y los elogios que habían dirigido

al ilustre—ya le llamaban ilustre—escritor que, no contento con llevar un apellido precioso, se había ganado una firma envidiable en honrosa lid. Aurora debía saber la sorpresa y la alegría de su padre, el cual había anunciado para cuando Miguel se hubiese restablecido que le encargaría de la dirección de *El Diario*, cuya venta, gracias a aquella polémica y a aquel duelo, había aumentado extraordinariamente. Aurora debía suponer que todo lo había hecho para demostrarle su amor... y que no era

sólo el hijo de su padre, como ella había dicho.

Pensando esto se hallaba, cuando un criado le entregó una carta de Aurora que decía así:

“Señor don Diego Coronel.

Mi querido amigo: ¿Cuándo nos casamos?

Aurora

El BACHILLER CORONEL.

### Encaje vegetal.

En el mundo vegetal existen unas seis clases de árboles con cuya corteza se pueden hacer primerosos tejidos. En éstos, después de haber quitado la corteza exterior, se encuentra una sustancia que en su forma natural tiene el aspecto de verdadera puntilla y puede ser utilizado como cuellos, paños, cortinas, encajes, etc., etc.

Naturalmente, esas cosas hay que hacerlas con la puntilla vegetal que da la Naturaleza. El encaje tal y como se presenta después de descortezado el árbol, es finísimo y de un co-

lor blanco crema delicadísimo.

Al quitar la primera corteza del árbol aparece el encaje, que puede extraerse en una sola pieza que tiene una extensión de un metro cuadrado, por término medio.

Una vez extraído se lava y prepara, y puesto al sol adquiere una blancura imaculada.

Aunque parece sumamente delicado, tiene una consistencia tan grande que es difícil romperlo con las manos.

En la actualidad lo usan los indios en varios casos, y hasta hacen con él arneses.

## Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales.

Madrid, provincias y extranjero.

### Mate al rey.

**San Sebastián.**—Hoy han continuado en el Casino las pruebas del certamen internacional de ajedrez. El alemán Spielman derrotó al austro-húngaro Forgaez; Perlis, austriaco, ganó al ruso Nienzowitoch y el yanqui Marshall venció al austro-húngaro elechster. La partida que jugó el ruso Rubinstein con el alemán Tarrasch fue declarada nula.

Mañana se jugarán los partidos que se aplazaron el miércoles.

### Caseros incendiados.—Despedida entusiasta.

**San Sebastián.**—En el pueblo de Astigarraga inicióse un incendio en un caserío llamado Iroya. Propagóse el fuego a otro caserío, quedando ambos destruidos. Las pérdidas de ganados y cereales son considerables.

**Badajoz.**—Hoy salieron en dirección a Madrid 145 soldados, entre ellos 50 voluntarios. Los soldados han sido obsequiados con dinero y tabaco. Han tenido entusiasta despedida. Entre ellos va José Gómez Mendoza, al que ofrecieron 50 duros por sustituir a otro compañero, negándose a ello, ofreciéndose, en cambio, ir al servicio por un amigo enfermo sin remuneración alguna.

### Hazañas de los moros.—Amputaciones.

**Alhalla.**—En Isahafen elevóse un globo cautivo haciendo interesantes fotografías del campamento enemigo. También en el zoco de Zebuya levantóse, observando que

tienen mucha caballería. El globo sorprendió á los rebeldes en la madrugada. Tu vieron ligero tiroteo en Buxdan, resultando muerto un soldado de las fuerzas regulares. Sabe se que en dicho zoco se celebró una importantísima junta.

En el hospital se amputaron muslos á tres soldados.

### Horrible crimen de los moros.

Melilla, 25 (11-50).

Un matrimonio valenciano, José González y Josefa Calmau, que con dos niñas de 15 y 10 años y un niño de 7 vivía en una casita cerca de la posición de Sebti dedicándose á cultivar una huerta bien labrada de su propiedad, fué ayer víctima de la rapacidad de los moros.

Ayer había cobrado el matrimonio unrs trescientas pesetas, mitad del producto de la venta de una barraca que poseía en Nador, llevando el dinero á la casita.

A media noche los centinelas de Sebti oyeron disparos y gritos en demanda de socorro. Acudió el sargento y ocho moros, encontrando muertos al matrimonio y á la niña pequeña, habiendo desaparecido la niña mayor y el niño.

La puerta de la casita donde habitaba el desgraciado matrimonio con sus hijos fué forzada con ayuda de enormes piedras.

Sorprendidos los moradores huyeron por la puerta trasera hacia Sebti, profiriendo gritos en demanda de socorro. Los malhechores se abalanzaron sobre los fugitivos, asesinandoles bárbaramente.

El cadáver del marido se hallaba en ropas menores, el de la mujer vestido y el de la niña ofrecían brutal tajo en el pecho. Los soldados oyeron la voz de la pobre niña que llamaba á su hermana.

La casa y los muebles se hallaban en desorden, habiéndose encontrado una bolsita que contenía una cantidad en calderilla, pero no el producto de la venta del barracón de Nador.

Cuando amaneció la policía indígena practicó en las inmediaciones del lugar del suceso un reconocimiento que no dió resultado. El móvil del crimen, según todos los indicios, fué el del robo.

Hace pocos días, el siguiente de uno de los varios atentados cometidos, hallamos cerca de Senguaná á la animosa valenciana. Un compañero, al verla, me dijo:

— Esta mujer será víctima de los moros.

La profecía se ha cumplido, desgraciadamente.

Los cadáveres fueron conducidos á Nador y la casa ha sido abandonada, trasladándose los enseres en que ella había á Sebti. Cerca de la casita habitada por el desgraciado matrimonio hay algunas viviendas morunas.

### El banquete de Zaragoza.

Madrid, 26 Febrero (4'15).

Zaragoza.—Se ha celebrado el banquete ofrecido por las representaciones de los organismos agrarios á los señores Zulueta y Nicolau.

El señor Zulueta hizo manifestaciones importantísimas sobre la necesidad de discutir los créditos para la continuación de las obras hidráulicas que entrañan la prosperidad de la agricultura nacional.

Dijo que si padecemos dos sangrías sueltas, la guerra de Marruecos y el déficit en los presupuestos, se las podría contener reconstruyendo el país, dando impulso á las obras fructíferas, como el canal y cuenca del Ebro, como más propicias para desarrollar iniciativas de engrandecimiento agrícola. Afirmó que sobre todo urgía imponer el criterio de dar preferencia á dichas obras sobre los demás asuntos, como pensaba decirlo en el Parlamento, desoyendo querrelas de partido y rivalidades personalistas. Añadió que Gasset había acertado en lo principal, ó sea en considerar preferentes estas atenciones.

Habló también el señor Nicolau, diciendo que la situación actual es vista insostenible porque la paralización de las obras las encañece y aplaza el beneficio futuro, lo cual ocasionará, si no se remedia pronto, una crisis nacional. Es preciso, añadió, pedir créditos que los cubra el ministerio de Hacienda, pues no debe ser obstáculo la guerra del Rif, que ha de considerarse como accidente, no defendiendo por lo tanto, parali-

zar la vida nacional. Detalló los grandes éxitos del canal de Aragón y Cataluña y del canal de Urgel, que han enriquecido regiones antes miserables.

Ambos han sido aplaudidísimos, resultando el acto importantísimo.

Los representantes de las entidades agrarias que asistieron al acto suscribieron los telegramas que se mandaron a los presidentes del Consejo y del Congreso pidiendo se discutan los proyectos y créditos.

## ULTIMOS PARTES.

### La «Gaceta».

Madrid, 26 Febrero (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Real orden disponiendo se habilite el puerto de Lerijo para embarque por cabotaje de salazón y conservas de pescado y desembarque en el mismo régimen de sal y otros artículos.

Idem idem idem el punto La Caleta en el término de Calviá (isla de Mallorca) para el embarque por cabotaje de maderas ordinarias de pino en rollos, leña y carbón del país.

Disponiendo se abra una información pública, por el plazo de treinta días, para que demuestren la conveniencia ó no conveniencia de establecer un servicio de comunicaciones marítimas, rápido y regular, entre los puertos de Almería, Alicante y Argelia.

Modificando las prescripciones 1.ª, 8.ª, 10 y 13 de la real orden de 1.º de Mayo de 1909 sobre la concesión de terrenos, en el sentido siguiente: 1.ª Las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto presentado en 23 de Octubre de 1911 en cuanto no se oponga á las restantes condiciones de la concesión.

Regla 8.ª Las obras deberán quedar terminadas en 1.º de Mayo de 1912.

Regla 10. Los terrenos concedidos y edificios que en ellos se levanten no podrán dedicarse á otro fin que el de taller de pintura; y

Regla 13. El concesionario colocará en las cuatro fachadas del edificio grandes rótulos indicando el objeto de la construcción.

### El rey de regreso.

Bearritz. — A las seis de la tarde llegó el rey de España.

Cerca de Dax reventó un neumático del automóvil regio. El accidente no tuvo importancia.

Después de cenar en un hotel continuó su viaje de regreso.

### El tren real.

San Sebastián. — Acaba de pasar el tren expreso en el que regresa á Madrid el rey.

En la estación de Negrese (Bearritz) le saludaron personalidades de la colonia española.

En Irún esperaban el paso del rey el gobernador civil y militar, el delegado regio de Fomento y el conde del Grobe.

En esta estación esperaban todas las autoridades y numerosas personalidades con las que el soberano conversó de asuntos locales.

### Mejoría de Menéndez Pelayo.

Santander. — El estado del señor Menéndez Pelayo, que inspiraba cuidado, ha mejorado notablemente.

### Bolsín mañana.

Interior, 84'97 dinero; Norics, 95'80 papel; Alicante, 94'40 dinero; Andaluces, 82'50 operaciones.

Imprenta de EL PRINCIPADO, Escudillers Blanca, 6 bis, baja.